■人大聚焦

# "国沪联动"征询 纳民意集民智

## 《中华人民共和国行政复议法(修订草案)》立法意见征询座谈会召开

□法治报记者 陈颖婷

党的二十大报告中对"发展全过程人民民主,保障人民当家作主"作出全面部署。而基层立法联系点一头连着立法机关,一头连着基层群众,是全过程人民民主的生动缩影和鲜活载体。为进一步贯彻落实党的二十大精神,健全基层立法联系点吸纳民意、汇集民智工作机制,深化"国沪联动"征询模式,提高立法意见征询质量和效能,日前,长宁法院作为上海市人大常委会基层立法联系点与全国人大常委会法工委基层立法联系点虹桥街道联合在古北市民中心召开了《中华人民共和国行政复议法(修订草案》》》立法意见征询座谈会。

#### 立法"直通车"开到基层一线

本次座谈会在全国人大、市人大和区 人大的支持与指导下,邀请了基层行政执 法人员代表、从事行政复议工作的行政机 关工作人员代表、律师代表、法官代表及 行政法领域的专家学者共计二十余人。全 国人大常委会法工委行政法室相关领导全 程以视频方式参加会议。会议由长宁法院 党组成员、副院长沈建坤主持。

虹桥街道党工委副书记、全国人大挂 职干部袁泉简要介绍了基层立法联系点的 工作概况。华东政法大学章志远教授对 《行政复议法(修订草案)》的修订背景和 主要内容进行解读并提出相关立法建议。

"第二十一条中提出,申请人申请行 政复议,可以提出书面申请,也可以口头申 请。我们认为可以增加一个款项,就是行政 复议机关如果认为有必要,可以通知申请人 到现场进行身份核实。"作为第一个发言人, 长宁区司法局行政复议局行政复议科三科 主任科员周娴纹将工作中面临的实际困难 与《草案》相结合,提出意见建议。

随后,长宁区公安分局张启源、区市场监督管理局李红亮、虹桥街道综合行政执法队周锋、虹桥司法所洪斯磊等5位行政机关代表针对行政复议案件的受理、程序适用、处理期间等具体问题提出了实践中的操作难点和完善建议。区人大代表、北京市金杜律师事务所上海分所陈青东,区律师工作委员会副主任、君悦律师事务所张伟华,上海康明律师事务所吴新慧3位律师代表围绕行政复议委员会的设置、咨询意见的效力等热点问题提出了针对性的修改建议。上海铁路运输法院崔胜东、上海市第一中级人民法院周瑶华、上海市



料照点

第三中级人民法院唐杰英 3 位法官代表聚 焦行政复议与行政诉讼的有效衔接, 对受 案范围、决定方式等条文提出了专业看法。 最后,市人大常委会法工委立法一处处长 毛新民对此次座谈会给予了充分肯定。他 "国沪联动"的联合举 提出,在形式上, 办方式充分发挥了两个联系点的各自优势; 在组织上,加入专家解读环节有效提升了 对草案的认识和理解程度,同时听取意见 的对象代表性强、覆盖面全,流程紧凑、 开门见山, 形成了可复制、可推广的立法 意见征询经验。全国人大常委会法工委行 政法室主任袁杰充分肯定本次座谈会取得 的成效,并表示大家提出的意见建议将有 利于《行政复议法》的修订工作更加科学 和民主,她希望基层立法联系点进一步贯 彻落实好党的二十大精神, 为国家和地方

### 多点联动 让每一部法律法 规都满载民意

立法作出更大的贡献。

记者了解到,自2016年6月长宁法院被市人大常委会确定为全市首批基层立法联系点以来,该院积极贯彻落实市委提出的打造全过程人民民主最佳实践地目标,努力践行全过程人民民主的要求,通过"搭构架、明职责、建载体、塑平台",搭建立法机关与基层法官、基层群众的桥梁,做好立法语言的转换器、法治建设的助推器,充分发挥了全市法院系统唯一一家基层立法联系点的先锋示范效应。

今年7月,就《上海市妇女权益保障 条例(草案)》(以下称为《草案》),上海 市人大常委会设在长宁的古北市民中心基层立法联系点和长宁法院基层立法联系点 充分发挥职能,积极践行全过程人民民主重大理念,通过线上、线下多种渠道公开征询意见。

与会代表立足《草案》中提到的突出 问题,结合自身实际情况,从立法指导思 想、政治权利保障、人身和人格权益、劳 动和社会保障权益、婚姻家庭权益等多方 面纷纷提出意见和建议。

长宁法院党组成员、副院长沈建坤在基层立法点座谈会中表示,希望能征集更多关于妇女权益保障工作中的难点、堵点问题及如何强化有效保障方面的意见建议,将基层的声音、一线司法经验转化为立法建议,促进立法与司法的有效互动,为提升立法的科学性、民主性和立法质量作贡献。

据悉,长宁法院基层立法联系点已经就未成年人保护、互联网审判等司法实践领域凸显的各类问题,提出相关建议并被立法采纳,如该院提出的"将未成年人、老年人、精神病人的监护问题纳人政府及相关部门的兜底保护范畴,建立直系亲属监护为主,其他近亲属、个人和社会组织监护为辅,政府相关部门托底的完整监护人体系"等立法建议得到充分肯定,并被《民法总则》采纳。

六年以来,长宁法院先后对《上海市优化营商环境条例》《上海市人民建议征集若干规定》等 31 部法规提出立法意见与建议 350条,其中 22条建议被采纳。协助全国人大基层立法联系点虹桥街道对《民法总则(草案)》《民法典(分则)》等 19部法律提出立法建议 187条。

#### ■人大直通车

#### 黄浦人大组织代表集中视察 区公共法律服务工作情况

本报讯 11月16日上午,黄浦区人大常委会组织区人大代表对区公共法律服务工作情况开展集中视察。区人大常委会副主任姚晓红、戚建豪,副区长林竞君出席视察活动。

代表们先后集中视察了今年9月1日建成并对外开放的区公共法律服务中心,在复兴公园马恩雕像广场现场察看了"法治为民"专场活动,参加了黄浦区数字法律服务平台启动仪式和黄浦区基层法治观测点授牌仪式,看望慰问了现场法律咨询工作人员。在座谈交流会上,区司法局主要负责人全面介绍了黄浦区公共法律服务工作情况,与会代表们踊跃发言,既充分肯定黄浦区公共法律服务工作,也实事求是提出了意见建议。

### 松江人大开展 2022 年第二 次市、区人大代表集中联系社区 活动

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步密切人大代表与选民和人民群众的联系,充分发挥人大代表的桥梁纽带作用,松江区人大常委会根据市人大相关工作部署要求,于近期委托各代表小组组织开展2022年第二次市、区人大代表集中联系社

活动中,代表们围绕"老小旧远"等民生问题,零距离联系社区、选民,认真了解民情、倾听民意,真心服务人民群众、排忧解难。经统计,此次联系社区活动,共有265位市、区人大代表,通过走访、座谈等方式,联系2106名选民和群众,收集意见建议618条。

#### 浦东人大开展消防安全大走 访、大排查

本报讯 11月16日下午,浦东新区人 大常委会主任田春华赴区消防救援支队陆家 嘴大队、陆家嘴消防安全创新治理中心等开 展"防疫情、稳经济、保安全"大走访、大 排查,实地检查消防安全治理工作。

田春华首先来到区消防救援支队陆家嘴大队铜山消防救援站,现场查看消防救援专业设备配置、队伍建设及一线消防指战员日常训练等情况,并参观"东昌—铜山"百年消防队史展。随后,田春华来到陆家嘴消防安全创新治理中心,实地了解区消防救援支队与陆家嘴街道联建共建、社区消防联勤力量整合和"两站一馆一办"建设等情况,并参观陆家嘴消防体验馆。

#### 依法监督法检"两官"金山 区人大常委会开展2022年"推门 听庭"活动

本报讯 根据去年 4 月金山区六届人大常委会第三十四次会议审议通过的《关于依法加强对本区法官检察官监督工作的意见(试行)》,结合 2022 年度相关工作计划,11 月 16 日上午,金山区人大常委会领导带队赴区人民法院,开展 2022 年"推门听庭"活动,依法加强对法检"两官"的监督。区人大常委会主任沈华棣、副主任朱喜林出席活动,区人民法院院长鲍慧民陪同。区人大法制委(监察和司法委)负责人参加活动。

#### ■代表风采

# 郭宇:为经济"把脉",为民生"奔波"

#### □宝山人大供稿

郭宇,上海市人大代表,现任上海市政府研究室副主任,上海市人民满意的公务员。三十年来,他全力以赴当好上海重大经济形势分析的"研判者"和重大政策制定的"建议者",为上海经济社会高质量发展"把脉问诊""出谋划策"。履职期间,郭宇始终牢记人大代表身份,认真履行代表职责,积极主动发挥代表作用。

作为一名公务员属性的市人大代表,郭宇既是人代会政府报告的起草者同时又是报告的审议者,这可谓是他与其他市代表最大的不同点。

履职期间,郭宇代表充分发挥自身特长,围绕改革开放、产业发展、创新突破、 城市管理、民生改善等上海经济社会发展 热点难点重点问题和市民关切,先后提交 了14份高质量的代表建议意见,均得到了相关政府部门的充分肯定和积极回应,有的已纳入市政府重点年度工作内容。细数14份代表建议,从关心上海经济改革发展到关切民生保障实事,均在郭宇的"涉猎"范围之内。

自 2018 年履职以来,郭宇全程参与大会各项议程和活动,作为宝山代表团第二小组召集人,认真听取和审议报告,组织小组代表积极献言献计。在市人民代表大会闭会期间,郭宇还统筹好本职工作和代表履职的关系,积极参加各类包括市、区两级人大组织的各类视察检查、调研、学习培训、座谈会等,切实履行好代表职责。比如:根据市人大代表联系人民群众制度安排,每年两次赴联系点罗泾镇塘湾村调研,深入了解和广泛听取基层和村民意见及建议,并及时向有关部门反馈;在召开

村民座谈会时发现"村民集中反映塘湾村周边公共交通配套不足,村民家距离最近的公交站步行时间都要超过30分钟以上,村民特别是老年村民外出看病、探望子女等极为不便"。他将情况积极反馈至区人大,在区交通委等部门的共同努力下增设了公交停靠站,为周边村民出行提供了出行便利。

"人民选我当代表,我当代表为人民",这是郭宇代表一直以来所坚持的。今年上半年,上海疫情期间,郭宇勤勤恳恳当好党员志愿者,作为所在居住小区片区临时党小组长,冲在防疫一线,从小区分发物资、闪送快递到党员巡逻、秩序维护,再到居民配药、核酸扫码,可谓是"全能选手",小区所有的志愿者岗位他几乎全都"轮岗"过,并被评为小区优秀党员志愿